

PREDICĂ LA BUNA VESTIRE

Preot dr. Ionel Popescu

„Duhul Sfânt se va pogori peste tine
și puterea Celui Preaînalt te va umbri;
pentru aceea și Sfântul care se va naște din tine,
Fiul lui Dumnezeu se va chema”
(Luca 1, 35)

SERMON ON THE FEAST OF ANNUNCIATION

Abstract: The Feast of the Annunciation teaches and guides us, all of us, to give, in our turn, the due honor to the Mother of God, because first God the Father, God the Son, Who incarnated in her womb the virgin and God Holy Spirit. All the angels also honored her, the Old Testament prophets, Moses and David, Isaiah and Ezekiel, through their prophecies, St. Elizabeth and John, the infant who „leaped into her womb,“ the Holy Fathers. , participants in the Ecumenical Councils, inspired authors of the dogmas about the Mother of God and the Eternal Virgin Mary and our Church has honored her for two millennia

Keywords: angels, dogmas, eternal, virgin, church

Iubiți credincioși,

Astăzi cinstim, cu ajutorul lui Dumnezeu, Buna Vestire, sărbătoarea minunată care actualizează, până la sfârșitul veacurilor, momentul binecuvântat al tainei întrupării Fiului lui Dumnezeu.

Astăzi, „Îngerul cel întâistătător din Cer a fost trimis să zică Născătoarei de Dumnezeu: Bucură-te! Și împreună cu glasul cel netrupesc, văzându-Te pe Tine, Doamne, Întrupat, s-a spăimântat și i-a stat înaintea, grăind către ea unele ca acestea: Bucură-te, cea prin care răsare bucuria, Bucură-te, prin care piere blestemul; Bucură-te, cea prin care Prunc se face Făcătorul, Bucură-te, Mireasă, pururea Fecioară” (Acatistul Bunei Vestiri, icosul 1).

Frumusețea duhovnicească a acestei sfinte sărbători este subliniată de către sfântul Nicolae Cabasila, teolog și scriitor bisericesc, trăitor în veacul al

XIV-lea, care, în emoționantul său cuvânt la Buna Vestire¹, scrie: „Dacă e ca vreodată omul să se bucure, să salte și să strige cu plăcere și să caute să grăiască un lucru mare și strălucit, și să-și dovedească o măreție a gândirii, o frumusețe a limbii și o vigoare a cuvintelor, nu văd alt timp decât această zi, în care un înger din cer a venit pe pământ aducând tot binele ...”.

Sfântul Luca este singurul evanghelist care relatează despre întâlnirea și dialogul arhanghelului Gavriil, trimisul lui Dumnezeu, cu „cea mai cinstită decât Heruvimii și mai mărită fără de asemănare decât Serafimii”, Maria Fecioara din Nazaretul Galileii (cap. 1, 26-38).

Sfântul Nicolae Cabasila ne învață că Sfânta Maria Fecioara, pe care arhanghelul o anunță că a fost aleasă să-L nască pe Fiul lui Dumnezeu, este „omul prin excelență”, tipul ideal al umanității, „prima și singura făptură lipsită de orice păcat, de o puritate și o frumusețe maxim posibilă ...”. Ea a atins „culmea sfințeniei și a putut deveni Mamă a lui Dumnezeu”, Mântuitorul întregii omeniri.

Dreptmăritori creștini,

Convorbirea arhanghelului Gavriil, consemnată în Evanghelia sărbătorii de azi, aduce în atenția noastră temeuriile nouetamentare fundamentale cu privire la cinstirea de care se bucură Sfânta Fecioară Maria în fața Părintelui ceresc, a „cinstitelor cereștilor și netrupeștilor puteri” și, de atunci încolo, în Biserică și în Tradiția noastră creștin ortodoxă.

Astfel, mesagerul cerului îi spune, de două ori, Mariei Preacurate, că este „plină de har”, adică de Harul lui Dumnezeu dobândit prin credință, nădejde, rugăciune, smerenie, feciorie și viață îngerească, adică fără de păcat. Răsplata pentru puritatea ei morală este foarte mare, cea mai mare cu putință: „Domnul este cu tine – îi spune arhanghelul – și binecuvântată ești tu între femei” (Luca 1, 28). „Zicând „Domnul este cu tine!”, arhanghelul nu-i vestește viitorul – ne învață sfântul Nicolae Cabasila – ci vestește ceea ce vedea săvârșindu-se atunci în chip nevăzut și înțelegând că ea este un loc al harurilor dumnezeiești și omenești și împodobită cu toate harurile Duhului lui Dumnezeu, a proclamat-o în sens propriu „cu har dăruită”.

De această mare cinste s-a învrednicit Maria Fecioara din partea Tatălui ceresc, Care a ales-o, dintre toate fecioarele lumii, să-L nască pe Mântuitorul Iisus Hristos.

Dacă Dumnezeu Tatăl a cinstit-o, Dumnezeu Fiul o înveșmântează cu cea mai înaltă cinstire și anume aceea de a-I fi mamă, cinstirea ei fiind sporită și prin lucrarea Duhului Sfânt.

¹ Citatele din această predică sunt preluate din lucrarea diac. Ioan I. Ică Jr., *Maica Domnului în teologia secolului XX și în spiritualitatea isihastă a secolului XIV: Grorie Palama, Nicolae Cabasila, Teofan al Niceei*, studii și texte, Deisis, Sibiu, 2008.

„Și vei lua în pântece și vei naște fiu – îi vestește arhanghelul Gavriil – și vei chema numele lui Iisus. Acesta va fi mare înaintea Domnului și Fiului celui Preaînalt se va chema ...” (Luca 1, 31-32).

Aceasta este MAREA VESTE, VESTEA BUNĂ, așteptată încă de la căderea în păcat a primilor oameni, aceasta este VESTEA MAI MARE CA ISTORIA și care revărsă peste întreaga omenire razele binefăcătoare le mântuirii.

Surprinsă de cuvintele arhanghelului: „Iată vei lua în pântece și vei naște fiu ...”, și „înțelegerea cea neînțeleasă căutând Fecioara să o înțeleagă”, întrebă: „Cum va fi aceasta, de vreme ce eu nu știu de bărbat?” Vestitorul ceresc îi risipește mirarea, surprinderea și îndoiala, spunându-i: „Duhul Sfânt se va pogori peste tine și puterea Celui Preaînalt te va umbri; pentru aceea și Sfântul care se va naște din tine, Fiul lui Dumnezeu se va chema” (Luca 1, 34-35).

Sfântul Nicolae Cabasila precizează că ceea ce a spus arhanghelul Fecioarei „trimite spre o taină mai mare [...], pentru că ce se naște nu e un profet, nici un simplu om, ca Adam, ci se va numi Fiul al Celui Preaînalt, Mântuitor și Izbăvitor al oamenilor și Împărat veșnic”.

Cutremurată de înalta cinstire revărsată asupra ei de către Dumnezeu, Cel în Treime preamărit, Sfânta Fecioară Maria răspunde, cu smerenie: „Iată roaba Domnului. Fie mie după cuvântul tău! Și îngerul a plecat de la ea” (Luca 1, 38).

Iubiți credincioși și credincioase,

Sărbătoarea Bunei Vestiri ne învață și ne îndrumă, pe toți și pe toate, să acordăm, la rândul nostru, cuvenita cinstire Maicii Domnului, pentru că mai întâi au cinstit-o Dumnezeu Tatăl, Dumnezeu Fiul, Care s-a întrupat în pântecele ei feciorelnic și Dumnezeu Duhul Sfânt.

Pe ea au cinstit-o, de asemenea, toți îngerii, au cinstit-o prorocii Vechiului Testament, Moise și David, Isaia și Iezechiel, prin profețiile lor, sfânta Elisabeta și Ioan, pruncul care „a săltat în pântecele ei”, Părinții sfinți, participanți la Sinoadele ecumenice, autori inspirați ai dogmelor despre Născătoarea de Dumnezeu și Pururea Fecioară Maria și pe ea o cinstește Biserica noastră de două milenii încoace.

„Floare a nesticăciunii și cunună a înfrânării” (Acatistul Bunei Vestiri, icosul 7), Maica Domnului este „binecuvântată între femei”, așa cum a spus Gavriil arhanghelul. „Ea este tema profețiilor, obârșia apostolilor, temelie a martirilor, postament al dascălilor. Ea este slava celor de pe pământ, desfătarea celor din cer, podoaba întregii creații. Ea este început, izvor și rădăcină a nădejzii rezervate nouă în ceruri”, concluzionează sfântul Nicolae Cabasila.

Pe ea o iubesc toți credincioșii, tineri și vârstnici, fecioarele și mamele, ierarhii și preoții, monahii și monahiile, în fața icoanelor sale plecăm genunchii inimii noastre, citindu-i acatistele și paraclisele, întru cinstirea ei au fost pictate preafrumoase icoane, au fost compuse cele mai frumoase rugăciuni și cântări

bisericești, pe ea o îndrăgesc toate neamurile și ea este pildă de urmat în feciorie, viață curată, smerenie și iubire jertfelnică pentru generațiile de credincioși din vremurile acestea și din cele ce au să vină.

Nazaretul, cetatea Bunei Vestiri a primit, la rândul său, o cinstire deosebită între localitățile Țării Sfinte. Credincioșii creștini trăitori în Nazaret au ridicat, încă din primele veacuri, 27 de biserici și mănăstiri pe aceste locuri minunate, tocmai pentru a cinsti sărbătoarea Bunei Vestiri și pe Pururea Fecioara Maria, Născătoarea de Dumnezeu.

În bisericile și mănăstirile Nazaretului, unele ridicate pe ruinele lăcașurilor ridicate de sfânta Elena, mama împăratului Constantin cel Mare, s-au rugat și s-au închinat, de-a lungul a două milenii, mii de pelerini, din toate părțile lumii, care vin și acum în cetatea Bunei Vestiri să retrăiască bucuria întâlnirii dintre arhanghelul Gavriil și Maria Fecioara și să se hrănească duhovnicește din smerenia, puritatea și credința Maicii Sfinte.

Așadar, sărbătoarea de Buna Vestire sau Blagoveștenia, cinstită de toată creștinătatea, ne cheamă, pe fiecare în parte și pe toți deopotrivă, la sfântă rugăciune, ca să fim vrednici a-i cânta, împreună cu cetele credincioșilor: „Bucură-te, ceea ce între fecioare singură ai fost hrănitore de prunc, bucură-te, cămara cea împodobită a sfinților, bucură-te, Mireasă, pururea Fecioară!”. Amin!